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Анотація. Виявлено, що формування особистості будь-якої дитини, у  тому числі з 
відхиленнями в розвитку відбувається, у  першу чергу, у  сім ’ї, тому від характеру взаємовідносин 
батьків із дитиною залежить, наскільки адекватними будуть її контакти з соціальним 
середовищем. Відповідно, актуальною проблемою визначено питання співпраці освітніх 
закладів і сім’ї у  вихованні дитини з особливими потребами. Розкрито мету, схарактеризовано 
етапи і форми роботи педагога з батьками дитини з особливими потребами.
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П о с т а н о в к а  проблем и . С ім ’я, родина -  найвищ а цінність на Землі, яка робить 
ж иття кожної лю дини щ асливим, повноцінним, плідним. Безпосередньо, сім ’я -  це 
справж ній університет лю дських відносин, у яком у лю дина росте, розвивається і 
вдосконалю ється. Н еобхідно додати, щ о виховання дитини -  це важка, трудом істка 
сфера лю дської діяльності, успіх якої зум овлю ється безліччю  чинників 
найрізноманітніш ого походження. Однак, виховує не тільки і не стільки сам виховний 
процес, а ті щ оденні, конкретні взаємини, під час яких дитина день за  днем  вбирає в 
себе і активно переосмислю є лю дські цінності, способи поведінки, сутність ставлень до 
явищ  ж иття й до самої себе.

Ф ормування особистості дитини з відхиленнями в розвитку відбувається, у 
перш у чергу, у с ім ’ї, тому від характеру взаємовідносин батьків із такою  дитиною  
залеж ить, наскільки адекватними будуть її контакти з соціальним середовищ ем, яку 
освітньо-виховну роботу доцільно проводити, яких фахівців залучати.

Н ині спостерігається ситуація, коли права дітей з особливими потребами на 
здобуття освіти, соціальну інтеграцію  та ін. лиш е декларую ться за  відсутності 
механізмів їх реалізації та  недостатнього знання інш их ефективних практик навчання. 
Для дітей з особливими потребами та їхн іх  батьків вибір, який гарантується 
українським  законодавством , є достатньо обмеж еним -  спеціальні ш коли-інтернати та 
навчально-реабілітаційні центри, де за  відомих позитивів є й суттєві недоліки, як-то: 
відірваність дитини від с ім ’ї, ш ироких соціальних контактів, обмеж еність кола 
м іж особистісної взаємодії, не завж ди якісний соціально-освітній рівень, зниж ення 
конкурентоспромож ності на ринку праці.

В аж ливим  питанням  постає співпраця освітніх установ і сім ’ї з питань 
виховання дітей з особливими потребами, оскільки батьки, зазвичай, не маю ть 
відповідної підготовки, знань, умінь і часто психологічно не готові до виріш ення таких 
ж иттєво необхідних питань.

А н ал із  о стан н іх  досл ід ж ен ь  і п у б л ік ац ій . Безцінним и є погляди щ одо 
окресленої проблеми корифеїв родинної педагогіки: Я. Коменського, А. М акаренка, 
Й. П есталоцці, М. С тельмаховича, В. Сухомлинського, К. Уш инського. А наліз 
зарубіж ної та  вітчизняної практики впровадж ення інклю зії в освітній процес дає 
мож ливість виокремити праці вчених, які зробили найбільш ий внесок у розроблення 
теоретико-м етодичних основ інклю зивної освіти (В. Бондар, Л. Виготський, 
Д. Депплер, О. Забабурина, І. Іванова, А. К олупаєва, Т. Лорман, Д. Х арві та  ін.).
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П итання готовності майбутнього педагога до роботи з дітьми в ум овах інклю зивної 
освіти дослідж ено Н. Н азаровою , О. М артинчук, Ю . Ш умилівскою  та ін.

В изначення невиріш ених ран іш е частин  загальн о ї проблеми. Незважаючи на 
значну кількість праць щодо виховання дитини з особливими потребами, питання співпраці 
освітніх закладів із батьками у розв’язанні даної проблеми ще недостатньо досліджене.

М етою  статті є розкрити особливості співпраці освітніх закладів і с ім ’ї у 
вихованні дитини з особливими потребами.

В и к л а д е н н я  осн овного  м атер іа л у  д осл ід ж ен н я . Родина є основою  держави. 
«Родина», «рід», «родовід», «народ» -  поняття, щ о розкриваю ть моральну і духовну 
сутність, природну послідовність основних етапів формування лю дини як особистості: 
від роду до народу до нації -  такий природний ш лях розвитку кожної дитини, 
формування її національної свідомості, громадянської зрілості.

Родинне виховання -  це перевірений віками досвід національного виховання в 
сім ’ї, є дж ерелом  формування світогляду, трудової підготовки, ф ізичного змужніння, 
глибоких лю дських почуттів, лю бові до матері й батька, бабусі й дідуся, роду і народу, 
пош ани рідної мови, історії, культури [1, с. 45].

В ітчизняна соціальна психологія розглядає сім ’ю як малу групу зі специфічним 
цільовим призначенням. У  перш у чергу, с ім ’я є колективом, оскільки її позасімейна і 
внутрісімейна діяльність є соціально значущ ою , суспільно необхідною ; сім ’я, будучи 
вклю ченою  в соціальну структуру суспільства, інтегрує його цінності [2, с. 89].

П роте не завжди умови виховання в сучасній сім’ї є сприятливими для розвитку і 
виховання дітей з особливими освітніми потребами. Адже виховувати таку дитину дуже 
складно і відповідально, бо цю відповідальність батьки зобов’язані нести перед своєю 
дитиною і суспільством, у якому вони живуть. Я кщ о діти з особливими освітніми 
потребами позбавлені правильного виховання, то їхній особистісний недорозвиток 
поглиблюється, а самі діти можуть стати тягарем для родини і суспільства.

У провадж ення інклю зивної освіти зумовлю є чимало проблем. Д ослідниця 
Н. Н азарова зазначає, щ о вітчизняна освітня інтеграція впровадж ується без серйозної 
спеціальної підготовки вчителя, психолога масової системи освіти до роботи в умовах 
інтеграції. А ктуальною  проблемою  також  є переважно неадекватне ставлення батьків 
до закладів корекційної освіти: воно або упередж ено негативне, або вираж ається в 
нерозумінні його необхідності. Деякі батьки, будучи обізнаними у світових тенденціях, 
наполягаю ть на праві своєї дитини перебувати у звичайному дитячому садку нарівні зі 
здоровими однолітками. Н а перш ий погляд, таке баж ання має вигляд справедливого 
захисту прав дитини. П роте часто батьки не розум ію ть основного зм істу інклю зивної 
освіти. Справж ня інтеграція та  інклю зія передбачає обов’язковий психолого- 
педагогічний супровід дитини ф ахівцями (корекційний педагог, психолог, лікар, 
соціальний працівник). Без нього перебування дитини в масовому навчальному закладі 
набуває стихійності, формальності, що не лиш е не приносить користі, а й є ш кідливим 
для дитини, оскільки без одерж ання відповідної корекційної допомоги поруш ений 
психоф ізичний розвиток дитини лиш е ускладню ється [3].

Батьки, які виховую ть дітей з особливими освітніми потребами, вимуш ені 
адаптовуватися до ситуації, яка пов’язана з особливими умовами навчання і виховання 
такої дитини. І досить часто така сім ’я потрапляє в дисф ункціональне становищ е не 
тільки у взаємовідносинах м іж  членам и сім ’ї, але й суспільством. За висновками 
багатьох науковців, виріш альним  чинником, який впливає на формування й розвиток 
особистості, поведінки дітей з особливими освітніми потребами, є тісна співпраця між 
родиною  і педагогами, психологами, лікарями.

С ім’ї, у яких виховуються діти з відхиленнями в розвитку, живуть під вантажем 
багаточисельних проблем; адже не кожен батько чи мати виявляються здатними прийняти
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недугу дитини, адекватно реагувати на постійно виникаючі проблеми. Відомо, що 
пролонгована психотравмуюча ситуація чинить негативний вплив на психіку батьків і 
ускладнює їхнє відношення до дитини. Декого з батьків трагічність ситуації надламує, а 
власне особистісні якості батьків визначають можливості соціалізації дітей і адаптації до 
життя, тобто їхнє майбутнє. Важливою є наявність у батьків такої важливої якості, як 
стресостійкість, оскільки саме вона необхідна для підтримки дитини. Відсутність же цієї 
якості вказує на нездатність батьків здійсню вати виховання й соціальний супровід власної 
дитини протягом усього життя, узаємодіяти з фахівцями різного рівня чи навпаки, свідчить 
про схильність до аутизації по відношенню до дитини чи соціуму [4, с. 60].

П ідтримка контакту з батьками дитини, яка має особливі освітні потреби, буде 
значно легшою, якщ о стосунки між  педагогом і батьками налагоджені заздалегідь. Адже з 
початком навчання такої дитини в навчальному закладі першочергові зусилля мають бути 
спрямованими на те, аби подолати бар’єр між навчальним закладом і родиною. Для цього 
має бути залучена ціла команда фахівців навчального закладу. Позитивне підґрунтя для 
співпраці з родиною є ефективною передумовою обговорення (або навіть попередження) 
проблеми, бо розвиток доброзичливих стосунків у всі часи був життєво необхідним.

Д ля встановлення контакту з батьками педагогам слід: надати інформацію  про 
план навчально-виховної діяльності дитини; провести з батьками бесіду, щ об кращ е 
зрозум іти дитину та її дом аш нє середовищ е; заохочувати батьків брати участь у 
поїздках, організації харчування, видачі книжок; залучати батьків до розроблення 
напрямів розвитку навчального закладу, співпраці з керівництвом і батьківською  
громадськістю  [5, с. 32].

Серед проблем  сімей, які маю ть дітей з особливими освітніми потребами, 
перш очерговими є такі: розвиток їхньої дитини у процесі навчання, виховання й 
лікування, нормалізація взаємин між  дитиною  та членам и сім ’ї, збереж ення і підтримка 
гармонійного клімату в сім ’ї, розвиток позитивного ставлення до процесу навчання, 
педагогів. Д ля розв ’язання цих проблем  недостатньо займатися лиш е дітьми, адже 
необхідно працю вати і з батьками. У мовно їх м ож на поділити на три групи: так званого 
невротичного, авторитарного і зм іш аного типу [6, с. 97].

Д ля батьків невротичного типу характерні пасивність, виправдання своєї 
безвідповідальності, намагання відгородити дитину від усіх проблем, навіть від таких, 
які вона може розв’язати власними силами, постійна тривожність.

П ротилеж ні риси маю ть батьки, котрі належ ать до авторитарного типу. Д ля них 
характерні: активна ж иттєва позиція, вони керую ться лиш е власними переконаннями, 
не можуть стримати себе, щ о поясню ється слабким рівнем  самоконтролю , схильні до 
конфлікту, виявляю ть холодність при встановленні контактів із дитиною . Я к виховний 
засіб вони часто використовую ть окрики, фізичні покарання.

У  батьків третьої групи виявляю ться риси двох попередніх. Д ля них характерні 
часті зм іни настрою  -  то радість, то депресія.

Усі ці типи сімей потребую ть зваж еного підходу до співпраці в умовах навчання 
дітей з особливими освітніми потребами. Родину слід спрямувати на роботу зі своєю 
дитиною , а реалізація цього завдання потребує індивідуальних занять із дитиною , у 
яких бере участь один із батьків. О. Б икова рекомендує педагогам  під час проведення 
індивідуальних занять ставити за  мету: 1) навчити батьків спеціальним педагогічним 
прийомам для проведення занять із дитиною  в домаш ніх умовах; 2) коригувати 
внутріш ній стан батьків; 3) коригувати взаємини між  батьками і дитиною  [7, с. 99].

О рієнтую чись на цю мету, педагог розв’язує завдання корекції деяких форм 
поведінки батьків, зокрема: агресивність, необ’єктивне оціню вання поведінки дитини, 
бажання відійти від труднощ ів; формування розуміння проблем дитини; 
переорієнтування батьків із позиції бездіяльності й очікування дива на позицію
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співдіяльності з дитиною , корекція внутріш нього психологічного стану батьків -  від 
переж ивань за  неуспіх до радощ ів за  маленькі успіхи, перехід до позиції творчого 
пош уку реалізації мож ливостей дитини. Згодом батьки займаю ть позицію  творчого 
пош уку щ одо реалізації мож ливостей дитини, підвищ ення особистої самооцінки у 
зв ’язку з можливістю  бачити результати своєї праці. Творча діяльність батьків із 
дитиною  допомагає їм  самим, позбутися негативного впливу стресу.

Д ля реалізації цих завдань реком ендується використовувати такі форми роботи: 
1) демонстрація прийомів роботи з дитиною ; 2) конспектування занять, які проводять 
педагоги; 3) виконання дом аш ніх завдань зі своєю  дитиною ; 4) читання спеціальної 
літератури, яку реком ендує педагог; 5) реалізація творчих задум ів у роботі з дитиною .

Д ля успіш ної організації навчально-виховного процесу з дітьм и з особливими 
потребами науковці реком ендую ть на початку проводити індивідуальні заняття у 
присутності батьків, адже їхня участь у продуктивній зайнятості допомагає реалізувати 
таку важливу і необхідну потребу в діяльності з дитиною .

Узаємини з дитиною з особливими потребами необхідно починати з установлення 
емоційних контактів, довірчої атмосфери. Часом це буває дуже важко. Однак на 
початковому етапі педагог повинен показати батькам найпродуктивніші та 
найефективніші форми взаємодії з їхньою дитиною, включаючи способи привертання 
уваги і керівництва нею.

П рийняття кваліф ікованої допомоги, на думку Л. В иготського [6, с. 127], яку 
пропоную ть фахівці, повинно стати для батьків усвідомленим. Залучення батьків до 
освітнього процесу, перш  за все, передбачає психологічну підтримку сімей через 
консультації, тренінги, групи підтримки, а також  їхню  активну участь у процесі 
планування освітньої діяльності, вибору ш ляхів її оптимізації, можливості бути поряд 
зі своїми дітьми, інш ими родинами.

П ід час занять батьки знайомляться з елементарними прийомами корекційної 
педагогіки й отримую ть необхідний мінімум спеціальних знань. Їм необхідно навчитися 
використовувати в роботі з власною дитиною  заохочення і покарання. П ри цьому слід 
ураховувати те, що їм  доцільно всі свої дії спрямувати на те, щоб дитина з особливими 
потребами виховувалася в позитивній атмосфері добра, любові до самої себе. Потрібно, 
насамперед, хоч це дуже не просто, навчитися лю бити свою дитину такою , якою  вона є. 
Я кщ о така дитина навчиться лю бити батьків, то вона буде доброю і до інш их людей, 
оскільки навчаючись любові до батьків вона навчиться виявляти це почуття до інших. 
Так, позитивний ефект на занятті справляю ть прийоми музичної терапії. Крім 
спеціального корекційного впливу, ці прийоми маю ть і психотерапевтичний ефект, 
сприяю ть зняттю  гальмівного стану, як  у батьків, так і в дитини.

Залучаю чи батьків до роботи з дитиною , педагог дає змогу відчути радість 
успіху, який  м ож на розглядати як корекційний ефект. Н айголовніш е для фахівця -  
показати батькам, щ о вони мож уть успіш но здійсню вати власну педагогічну діяльність, 
яка спрямована на розвиток дитини з особливими освітніми потребами.

В и с н о в к и  і п е р с п е к ти в и  п о д ал ьш и х  розв ідок . Отже, виховна і навчальна 
діяльність батьків сприяє перебудові їхньої психіки на сприйняття дитини з 
особливими освітніми потребами такою , якою  вона є, на виважене оціню вання її 
переваг і недоліків. Роль педагога, психолога в такій  роботі є надзвичайно важливою. 
Н е викликає сумнівів, що будь-яка лю дина, незалеж но від її функціональної 
спромож ності, заслуговує на ш анобливе, гідне ставлення. Однак, існую ча наразі в 
суспільстві проблема полягає в нездатності сприйняти таку дитину як гідну уваги, 
піклування, поваж ного ставлення до неї.

Батьківська причетність до навчання й виховання дітей з особливими освітніми 
потребами безумовно полегш ує досягнення цілей, які поставлені перед закладом  освіти 
(практичний стимул), робить важ ливий внесок в єдиний процес виховання дитини в
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сімейному і дош кільному, ш кільному середовищ і (педагогічний стимул), також  участь 
батьків є певною  формою  демократизації та  культурної взаємодії (соціальний стимул) 
[8, с. 34]. Таким чином, ускладнена виховна і навчальна ситуація через залучення до неї 
дитини з особливими освітніми потребами активізує творчі ресурси дітей, педагогів і 
батьків та  їхні особистісні потенціали. Тому зм істова та  узгодж ена співпраця всіх 
учасників навчально-виховного процесу сприятиме їхньом у взаємозбагаченню , 
особистісному розвитку та успіш ній соціалізації.
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Abstract. Kas’yanenko O. M. Peculiarities o f  co-operation o f educational institutions and 
families in education o f a child with special needs.

Introduction. Family is the highest value on the Earth, which makes each person's life happy, 
full, fruitful. It has been revealed that the majority o f  families with problem children are characterized by
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different types o f disharmonious education and low level o f  communication. Today there is a situation 
where the rights o f  children with special needs for education, social integration, etc. are only declared in 
the absence o f mechanisms for their implementation and insufficient knowledge o f other effective 
training practices. An important issue is the cooperation o f educational institutions and families on the 
education o f children with special needs, since parents, as a rule, do not have the appropriate training, 
knowledge, skills and are often not psychologically ready to solve such vital issues.

Purpose. To reveal the features o f cooperation between educational institutions and families 
in the upbringing o f a child with special needs.

Results. Educational and training activities o f  parents contribute to the restructuring o f their 
psyche to the perception o f a child with special educational needs as it is, to a calm assessment o f 
merits and demerits. The role o f the teacher, psychologist in this work is extremely important. There is 
no doubt that any person, regardless o f his/her functional ability, deserves a respectful, worthy 
attitude. However, the problem existing in today's society is the inability to perceive such a child as 
worthy o f attention, caring, respectful attitude to her.

Parental involvement in the education and upbringing o f children with special educational 
needs certainly facilitates the achievement o f the goals set for the institution (practical stimulus), it 
makes an important contribution to the single process o f child education in the family and preschool, 
school environment (pedagogical stimulus), and parental involvement is a form o f democratization 
and cultural interaction (social stimulus).

Thus, the complicated educational and training situation through the involvement o f a child 
with special educational needs activates the creative resources o f children, teachers and parents and 
their personal potentials. Therefore, meaningful and coordinated cooperation o f all participants in the 
educational process will contribute to their mutual enrichment and personal development.

Conclusion. We consider it necessary to strengthen the training o f teachers to work with 
children with special needs to work with parents o f  such children.

Key words: inclusion; inclusive education; correctional help; psychological and pedagogical 
support; family education; family; socialization o f children with special needs; correctional pedagogy.
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У країна

А Н Д Р А Г О Г ІЧ Н І П Р И Н Ц И П И  У  П О Г Л Я Д А Х  Б Р И Т А Н С Ь К И Х  Т Е О Р Е Т И К ІВ  
О С В ІТ И  (Р Е Т Р О С П Е К Т И В Н И Й  А Н А Л ІЗ )

Анотація. Подано ретроспективний аналіз концептуальних основ освіти дорослих у  
поглядах провідних британських учених-педагогів із початку Х Х  століття до нині. Зокрема, 
розглянуто доробки Дерека Легге, Кіріта Річмонда, Артура Стока, Річарда Генрі Таунея, Коліна 
Тітмуса, Пітера Джарвіса, Гарольда Уільтшира, Базіла Йекслі, науково-педагогічні погляди 
яких покладено в основу існуючої нині британської концепції освіти дорослих. Проаналізований 
матеріал може бути використаний при розробленні національної концепції освіти дорослих.

Ключові слова: освіта дорослих; андрагогічні принципи; продовжувана освіта; 
рекурентна освіта; освіта протягом життя; формальна освіта дорослих; неформальна 
освіта дорослих; професійна освіта дорослих; непрофесійна освіта дорослих.

П о с т а н о в к а  проблем и . В ідсутність єдиної та  чіткої концепції освіти дорослих 
спонукає вчених усього світу вже понад сторіччя дослідж увати багатогранну природу
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